乡村要振兴 教育必先行

一云南中烟红塔集团昭通卷烟厂驻村工作队助力乡村振兴纪实

本报通讯员 许靖钧

昭通市盐津县滩头乡滩头村过去教育起点低,教育基础设施落后,当地孩子求学存在不小困难。为让滩头村的孩子们有书读、好读书、读好书,云南中烟红塔集团昭通卷烟厂驻村工作队动真情、出真招,通过助力乡村教育,更好地助力乡村振兴。



开展"初心造梦人"活动

助困难学子自强自立

"我看到了外面不一样的世界。" "毕业后,我要回来建设滩头。"近日, 云南中烟红塔集团昭通卷烟厂收到 一沓去年步入大学的滩头学子写的 感谢信。听闻一直牵挂的孩子们写来 感谢信,昭通卷烟厂驻村第一书记王 世万声音有些哽咽地说:"真好!希望 他们学有所成!"

2021年8月,昭通卷烟厂在滩头 乡政府举行捐赠滩头乡贫困大学生 助学金发放仪式,83名品学兼优的 家庭困难大学生每人获得2000元助学金。驻村工作队鼓励受助学子在今后的学习和生活中,要坚定信念、勤奋努力,做自强自立的有为青年,将来努力回报社会。

2021年,在昭通卷烟厂的大力支持下,不仅这83名学子走出大山实现了大学梦,75盏路灯照亮滩头村的夜晚,让学生早出晚归更安全,还有96名脱贫户参加了为期15天的钢筋工



青年志愿者为孩子们送去物资

交流党政融合经验,助力乡村振兴。

让山里孩子走出大山

过去,滩头村大坪社区的土路弯多坡陡、坑坑洼洼,雨季更是泥泞不堪、湿滑难行。不少学生到校时已是一身泥,一问才知道是路过大坪土路时

这一幕,王世万记在了心里。他带着驻村工作队员在大坪社区实地调研,向沿路村民了解道路交通和日常出行情况,做好帮扶计划争取资金。2021年底,新硬化的大坪公路连接湾头、天堂、大坪、龙拱、拱子5

社,解决了132户住户的出行难题, 让晴天一身灰、雨天一身泥的情况 成为历史。2022年4月,昭通卷烟厂 几个党支部来到滩头乡开展党建联 建共建活动,大坪公路蜿蜒在青山 之间,沿路玉米长势喜人,已成为一 条致富路。

"这条路,是民心路!"滩头村党总支书记姜锐说,感谢昭通卷烟厂的长期定点帮扶,让学生们走出大山求学,让群众过上更好的日子。

致力于乡村教育振兴

乡村要振兴,教育必先行。教育帮 扶成为昭通卷烟厂驻村工作队驻村帮 扶重要内容之一。

2021年9月,滩头村一名初中生 因家庭变故无力负担生活费,无奈只 有选择退学。为让孩子重返学校,王世 万赶到这名学生家中,苦口婆心劝说 后,这名学生答应返校继续上课。但没 过几天,这名学生又偷偷跑回家。得知 消息的王世万再次登门,拦住了打算 外出务工的他。第三次登门时,王世万 向这名学生讲述了自己年轻时的求学 故事,一番彻夜长谈,终于坚定了这名 学生完成学业的信心。

2022年1月,昭通卷烟厂团委为新田小学和茅坝小学的孩子们送去包含洗浴用具、衣物、健康读本等在内的"健康盒子";3月,昭通卷烟厂行政、设备团支部志愿者和新田小学的孩子们一起开展篮球运动,给孩子们讲授冬奥知识;6月,制丝车间为滩头村的孩子们送去儿童节礼物……

孩子们送去儿童节礼物…… 意识到教育在乡村振兴中的重要性,昭通卷烟厂积极开展丰富多彩的活动,用好各类平台,为滩头村的教育事业持续贡献力量。



开展党建联建共建活动



到烈士陵园开展主题党日活动



开展消费扶贫活动

联建共建办实事

2022年4月的一天,地处峡谷深处的盐津县滩头乡无风闷热,高温 烤弯了玉米苗。

跨越百里山川,经过近3个小时的车程,云南中烟红塔集团昭通卷烟厂人事党支部、党群党支部与滩头乡新田村庙湾党支部、滩头村瓦房党支部在乡文化站紧紧"握手"。在这次联建共建中,双方从学习教育、主题活动、克难攻坚、产业发展等方面入手,签订了两份党建联建共建协议,激活党建工作"新引擎",助力乡村振兴加速跑。

共建双方交流党政融合、党建网格化管理经验,取长补短、相得益彰。结合企业高质量发展、乡村振兴等内容,大家围绕入党初心是什么、群众期盼是什么、自己差距是什么等问题,谈党员先锋作用发挥和组织力提升,在深入研讨中提高了思想站位、开阔了思路。

签约活动结束后,大家驱车查看滩头乡滩头村大坪公路。5个月前,这条蜿蜒在石漠化山坡上的路还坑坑洼洼,雨天泥泞不堪、砂石飞滚。如今,经昭通卷烟厂援建硬化的

大坪公路已经是一条致富路,引领 着村民们奔向更加美好的生活。

穿过硬化路,共建双方来到滩 头乡龙会山烈士陵园,开展"传承英 烈精神 争做时代先锋"主题党日活动,缅怀先烈功勋,铭记奋斗历史。 踏着烈士的足迹,听新田村党总支 书记胡芳声情并茂地讲述革命先烈 们的战斗故事。

在新田村党员活动室,群众将火腿、蜂蜜、菜籽油等农家特色产品堆满方桌。受疫情影响,当地农产品销路一度受阻。昭通卷烟厂得知村民的急难愁盼后,尽心竭力为村民办实事、解难题。昭通卷烟厂人事、党群、经济运行党支部与庙湾、瓦房党支部积极开展消费扶贫活动,既解决了村民的忧心事,也拉近了党员干部与村民的距离。

今后,昭通卷烟厂各级党组织将在抓好企业发展的同时,携手农村党支部在联建具体化、交流日常化、帮扶项目化上下功夫,强党建、促提升,持续为乡村振兴作出新的更大贡献。

歌。 本报通讯员 李文杰 许靖钧

急救知识进乡村

昭通卷烟厂在帮扶工作中意识到,不仅要创造优美的人居环境,也

需要急救知识和技能的全面普及。 "前不久,我们村有个村民突 发心梗,虽然及时打了120,但在 去医院的路上人就不行了。如果当 时家属懂得急救,可能就不是这样 的情况了。"全国文明示范村昭通 市昭阳区永丰镇三甲村党组织负 责心

惋惜。 对于心肺复苏等急救知识, 很多农村群众了解得很少。为提 升村民的应急自救互救能力,让 更多村民掌握急救知识,2022年5 月27日,云南中烟红塔集团昭通 卷烟厂龙泉实业党支部党员在蒙 蒙细雨中来到三甲村,开展急救 知识进乡村活动,向村民宣传普 及应急救援知识和技能。

"右手手掌根部按着胸前按压点,双手交叉叠放用力,以每分钟 100至120次的频率按压,按压深度 5至6厘米,按压15至30次后开始进行人工呼吸。清理口鼻,开放气道,捏住病人鼻子,嘴对嘴吹气,按15次吹1次或者按30次吹2次,反复做,直到病人醒来。"龙泉实业党支部具有医学专业知识的党员,从心肺复苏的步骤、方法、注意事项等方面进行详细讲解;现场模拟突发心脏骤停、气道异物等意外情况,演示急救方法,三甲村村民认真学习并进行实操演练。

结合三甲村的实际,支部党员 还就常见的扭伤、崴伤、烫伤、溺 水、异物入眼等知识进行详细讲解, 回答村民现场提出的问题。他们还 向村民发放支部准备的预防溺水宣 传册。

"感谢昭通卷烟厂的同志们,你们的宣传对提高村民卫生应急素养和自救互救能力帮助太大了。"村民们握住龙泉实业党支部党员的手,一个劲地说感谢。

。 本报通讯员 于坤

本版图片由本报通讯员 许靖钧 贺玉斌 摄